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Problem 8

Man löse das folgende Dammbruchproblem: Bei x = 0 be�ndet sich eine Staumauer, links davon

betrage der Wasserstand u = ul = 16, rechts davon u = ur = 0.5. Das Wasser steht still, vl = vr = 0.

Zum Zeitpunkt t = 0 wird die Barriere plötzlich entfernt.

Das Gleichungssystem für Masse und Impuls lautet

∂tu = ∂xF (u, v) ,

∂t(uv) = ∂xG(u, v)

mit F (u, v) = uv und G(u, v) = uv2 +
gu2

2
.

Die Dichte wird als konstant 1000 angenommen, g = 9.81.

Man löse die Gleichungen für t ∈ [0, T ], wobei T so zu wählen ist, dass u(−5, T ) < 1. Das x-Intervall

ist der Form [−5, X], so dass u(X,T ) < 0.6.

Dieses Aufgabenblatt wie gegebenenfalls benötigte Daten kann man auf http://alf.math.uni-rostock.de/~kurt/pde25/ �nden.
Von diesen Aufgaben wird es zwölf geben, sechs davon sind für die Prüfungszulassung erfolgreich zu bearbeiten.
Weitere begleitende Aufgaben werden bereitgestellt, aber nicht kontrolliert.


